ЭКСТРЕМИЗМ: ПЕРВОПРИЧИНЫ И ПРАВОВЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ

К. В. Скалпешкина

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова», кафедра юриспруденции)

В данной статье экстремизм анализируется как многогранная общественная угроза, вытекающая из социально-экономической нестабильности и идеологической радикализации. В исследовании изучается проявление экстремизма в различных областях, характеризующееся нетерпимостью, манипулятивными тактиками и потенциальным насилием. Проводится различие между экстремизмом и терроризмом, а также подчеркивается растущее использование цифровых платформ для экстремистской деятельности.

Экстремизм как социальное явление представляет серьезную угрозу для всего общества и требует комплексного подхода к борьбе с ним. Причины экстремизма лежат в социальной дезориентации части граждан, в отсутствии должного образования, кризисном состоянии общества. Экстремизм находит свое проявление в политической, экономической, социальной, религиозной и других сферах общественной жизни.

Экстремизм представляет собой приверженность к системе идей, взглядов и концепций, основанных на политической, расовой, национальной или религиозной ненависти либо вражде в отношении отдельной личности, социальной группы, нации или государства. По своей сущности не имеет ничего общего с конструктивной критикой или свободой выражения мнения. Экстремистские идеологии часто подстрекают к ненависти, дискриминации и насилию. Сторонники данного течения стремятся к изменению существующего порядка вещей или принятием экстремальных мер для достижения поставленных целей.

Признаками, характеризующим экстремизм, выступают: радикальные идеологические убеждения; нетерпимость к противоположной точке зрения, нации, культуре и верованиям; использование манипуляции информацией и пропаганды для привлечения сторонников; совершение террористических актов или иных форм нарушения закона; разделение на «своих» и «чужих», что способствует развитию конфликта и нарастанию агрессии и многое другое.

Причины и условия возникновения данного явления могут быть многообразными и включать в себя социальные, экономические, политические, религиозные, идеологические и психологические факторы.

Актуальность вопроса прослеживается в том, что с каждым годом экстремизм приобретает все новые формы своего проявления. Кроме того, стоит также обратить внимание на факт перемещения данного явления в сеть Интернет. Еще три-четыре года назад преступления такого рода носили «офлайн» характер, сейчас же большинство преступлений экстремистской направленности совершается при помощи использования компьютерных технологий, использования сети Интернет и различного рода мессенджеров.

Кроме того, интернет используется для привлечения сторонников и пособников, играющих важную роль в поддержке экстремистской деятельности. Поэтому эффективная борьба с экстремизмом требует комплексного подхода, включающего в себя как предотвращение факторов, способствующих его возникновению, так и борьбу с уже существующими проявлениями радикализации.

Экстремизм создает благоприятные условия для развития террора. Отличие заключается в том, что терроризм – это более общественно опасное преступление, поскольку объектом такого воздействия становятся жизни людей. Все террористические организации, по умолчанию, являются экстремистскими. Экстремизм не всегда приводит к открытому террору с большим количеством жертв и использованием насилия. Экстремисты, как правило, имеют определенные убеждения, которые пытаются донести до общественности разными методами, причем необязательно экстремальными, террористы же видят реализацию своих планов через насилие и убийства.

Все преступления экстремисткой направленности в общем виде можно представить в виде двух групп:

- 1. Публичные призывы к осуществлению экстремисткой деятельности;
- 2. Организация экстремистского сообщества.

Анализ уголовной характеристики преступлений экстремистской направленности, указывает на сознательный характер совершения преступления, то есть вина в форме прямого умысла. Объективная сторона таких преступлений разнообразна и включает в себя широкий перечень действий, начиная от пропаганды, заканчивая финансированием экстремистской деятельности. Субъект может быть как общий, так и специальный, вменяемое лицо, достигшее 16 лет. По составу преступления носят формальный характер, то есть не обязательно наступление общественно опасных последствий.

Чаще всего экстремистами является молодежь, что, в свою очередь, является одной из главных проблем нашей страны. Основным источником распространения данного вида экстремизма являются: социально-экономические факторы, криминализация массовой культуры, пропаганда в социальных сетях, отсутствие альтернативных форм проведения досуга, быстрый заработок и другое. Предупреждение преступлений экстремистской направленности в настоящее время является главной целью правоохранительных органов. Для снижения уровня молодежного экстремизма необходима активная работа по профилактике молодежного экстремизма во всех сферах общества, своевременное осуществление воспитательных и профилактических мер, направленные на предупреждение экстремистской деятельности.

Так, например, с целью правового воспитания и предупреждения преступлений экстремистской направленности данная тема была апробирована мною в рамках информационной группы. Работа с молодежью в рамках данной группы позволила довести информацию о том, что представляет собой экстремизм и какая ответственность установлена нынешним законодательством, до студентов. Считаем, что такого рода профилактика является одним из действенных способов в борьбе с экстремизмом, поскольку зачастую нарушители закона не до конца понимают, за какие деяния могут быть привлечены к ответственности и какие меры наказания будут применены к такому лицу.

Деятельность правоохранительных органов по предотвращению совершений преступлений экстремистской направленности представляет собой комплекс мер по выявлению и устранению причин и условий, способствующих совершению таких преступных посягательств, в целях последующего воздействия на них. Правоохранительные органы обязательно должны вести учет преступлений экстремистской направленности, поскольку это является важным направлением их деятельности и без этого тяжело провести достоверный анализ любой категории преступлений, в том числе экстремистской направленности, не имея достоверной информации о совершенных преступлениях за определенный период.

Таким образом, гармонизация и унификация средств и методов борьбы с преступлениями экстремистского характера, которые основаны на общепризнанных принципах и нормах международного права, на сегодняшний день является основным направлением международного сотрудничества в сфере противодействия экстремизму, что должно составлять единую общемировую законодательную концепцию в борьбе с данным явлением.